

2025年暑期，72岁的陈佩斯携子陈大愚，带着自编自导自演的电影《戏台》，重返阔别32年的影坛。这部电影改编自同名话剧，票房持续走高，好评如潮。对此，陈佩斯表示：“把《戏台》拍成电影，算是把几十年攒的能耐全用上了。话剧的筋骨，舞台的现挂，电影的镜头语言……形式不是最重要的，重要的是里头得装着真东西。”



陈佩斯自编自导自演的电影《戏台》口碑票房双丰收

“这是我心中喜剧该有的样子”

十年磨的不仅是故事 更是对戏的理解

陈佩斯坦言，当初创作话剧《戏台》时没想那么多大道理，就是单纯想做一个扎实的喜剧。“京剧戏班这个背景，是个很好的切入点——乱世里头，一群人在台上台下折腾，本身就够荒诞的。演着演着，观众自己就看出来了很多内涵，讽刺的劲儿自然就出来了。”

从话剧《戏台》到电影《戏台》，这一路走了十年。陈佩斯感慨道：“说实话，十年前刚排这台戏时，哪敢想能演这么久啊！一部作品也是有生命的，每次演出，我们都当作第一次演，都往戏里带点儿新琢磨，不是一味讨好，更不能闭门造车，而是在剧场里跟观众磨出来

的。戏要常青，就得像以前老艺人说的‘带活气儿’，既要守住根本，又要懂得让戏‘呼吸’。”

话剧《戏台》演到第三年的时候，就曾有人找陈佩斯表示想拍电影。“但那时大家心里没底，观众能不能接受？我离开电影行业那么久，还能不能驾驭？所以第一次合作没成。”十年中，《戏台》一直在调整。陈佩斯说，直到电影剧本阶段，终于把真霸王金啸天的戏份改得更精彩了。原来的剧情，金啸天一直昏迷到结尾，现在变成了真假霸王相遇，几方矛盾全都集中在了一起，戏剧冲突更强了。“更重要的是，真霸王听见大帅

侮辱戏班，心里憋着火，最后上台愣是按老规矩演。这一改，戏的立意就起来了——不光是逗乐，更是对艺术尊严的坚持。”陈佩斯感叹道，“所以啊，十年磨的不光是故事，还有我们对这个戏的理解。电影刚好给了我们一个机会，把舞台没法呈现的东西，真正做扎实了。”

对于观众看完电影后的不同观感，陈佩斯认为：“谁都会有观后感，尤其是看过话剧的，更会产生观后感，因为戏剧是戏剧，电影是电影，这两个严格说是可以分开的。但是好的戏剧很有可能成为好的电影，因为它剧本结实，文学架构精巧，所以就奠定了成功的基础。”

30多年没拍电影 70岁迎来《戏台》开机

《戏台》电影开机当天，恰逢陈佩斯70岁生日。拍第一个镜头时，陈佩斯在机器前喊“预备开始”，“说得我自己都想乐，满剧组都偷着乐——真是个老头！现场发令家都不说‘预备开始’，都说英语了。但我张不开嘴说英语，我说对不起，我还得说‘预备开始’。”

工作人员请陈佩斯到导演间，但他不愿意通过显示器看演员表演，“我就喜欢面对面看演员表演，我自己也参与。我不喜欢钻在里头，看着机器我受不了。”陈佩斯说这次拍电影，其实也一直在学习。“这也是我的重新起步，要先把技术学好。”

拍摄前，陈佩斯为演员准备了长达8页的导演手记，尤其是喜剧的结构和节奏，都写得很详细。演员们精彩表现，也让陈佩斯非常满意。他认为扮演

大嗓儿的黄渤表演很生动，“他一天到晚精神头特别大，一到现场，两个眼睛就放光，然后突然发现有什么问题，立刻能给你指出来，特别有意思。”

扮演洪大帅的姜武是个慢热型，“但他一旦认准了以后就非常准确，永远不跑调。太漂亮了。”

“余少群是一个内敛的人，他和凤小桐这个人物特别贴切，我们从一开始要拍《戏台》找演员的时候就问过他的时间，因为男旦这个行当非常少，我们第一个找的就是他。”

演员尹正是个戏迷，原来演过和京剧有关的作品，陈佩斯看过，很喜欢，“对尹正来说，金啸天这个角色就是手拿把掐、攥在手心里的活儿，一上台就有，这个角色真是就该着他。”

扮演剧院经理的杨皓宇拿捏人物

也是一绝。陈佩斯说：“他跟我有相同的经历，都是从跑小角色一点点成长起来的，从一个一个戏锻炼出来的。”

谈及儿子陈大愚扮演的徐明胜，陈佩斯以一句“还行”带过，但也低调点赞：“他比我第一次上镜强多了。我们那代人拍戏紧张，胶片金贵，一开机就肉疼；现在数字拍摄安静自在，他们这代表演更松弛。”

在陈佩斯看来，这个戏里最痴迷戏剧的人不是班主，不是金啸天、凤小桐，而是徐卓儿扮演的六姨太。“她是这个戏里头，最痴迷戏剧的人，为了戏里的大英雄，她可以置生死于不顾。我特别希望演员能够把握住那种痴迷的态度，还有对戏里英雄的那种痴迷，那种热爱，对戏剧的热爱，能够用它来作为一个表演的支撑点，去创造人物。”

喜剧既要逗乐 又得笑声里藏点东西

陈佩斯做喜剧，不仅是因为热爱。年轻时他觉得能把人逗乐特别有成就感，但干着干着就发现，喜剧这事儿没那么简单，甚至比其他类型都难做：“因为它既要逗乐，又得在笑声里藏着点儿东西。说到底，好的喜剧一定是讲对人有用、对社会有意义的故事。但这个意义不是硬塞给观众的，而是藏在那些荒诞的情节里、角色的困境里，等观众自己发现。这才是我心中喜剧该有的样子。”

在拍摄过程中，有一场戏是大帅拿着枪逼迫戏班改戏，后台乱作一团，演员们吓得团团转。这场戏在喊“咔”的一刻，陈佩斯没能绷住情绪，失声哭了出来。他说：“每一个人都有不可侵犯的信仰和尊严，我希望每一个看到这部电影的人，都可以解读出这个部分。”

陈佩斯戏里戏外，一直坚守着老艺人们常挂嘴边的“戏比天大”。“您看那些老戏班子，都是一代代人在死磕。搞

创作就认一个死理儿：戏是磨出来的。我们也得有这股子轴劲儿，为了一句台词能磨半宿，为了一个不起眼的道具或者台词较真，即使观众不会注意到，但我们自己心里得门儿清。要说最执着的，就是永远把观众当明白人，别想糊弄观众。不管潮流怎么变，该守的规矩一寸都不能让。我们要保持自己的这份尊重，这也是《戏台》能够让大家真正共情的地方。” 据《北京晚报》

体坛资讯

成都世运会

中国队夺得滑水项目一金一银

新华社成都8月10日电 在10日结束的成都世运会女子尾波滑水自由式决赛和男子尾波冲浪沙板风格决赛中，中国队选手徐露、庄天才分别获得一枚金牌和一枚银牌。

10日下午，三岔湖马鞍山赛场下起小雨，但这并未对26岁的庄天才造成太多影响。决赛中，他发挥出色，凭借一组完成度较高的动作，获得65.67分，收获银牌。美国队选手兰贝特以85.00分摘得金牌，中国香港队选手郑俊轩以59.00分拿到铜牌。

赛后，庄天才说：“今天算是稳定发挥，我感觉比较满意。之前预赛的时候我心态没调整好，出现了一些失误，之后回去进行了复盘，然后慢慢去调整心态，后面从复活赛一路上来，最后决赛拿到银牌，很开心。”

随后进行的女子尾波滑水自由式决赛中，中国队选手徐露不负众望，以近乎完美的表现力压同组众多高手，以69.56分夺冠。意大利选手薇拉格和阿根廷选手阿玛斯分获二、三名。

国际篮联亚洲杯

中国队晋级八强



8月9日，中国队球员余嘉豪（前右）在比赛中上篮。

当日，在沙特阿拉伯吉达举行的2025国际篮联亚洲杯C组小组赛中，中国队90:68战胜约旦队，以小组赛三战全胜的成绩晋级八强。新华社发

WTT横滨冠军赛

王楚钦孙颖莎晋级

新华社日本横滨8月9日电 世界乒乓球职业大联盟(WTT)横滨冠军赛9日展开男子、女子单打八分之一决赛的较量，王楚钦、孙颖莎等国乒选手均战胜各自对手晋级。头号种子林诗栋不敌德国选手邱党，止步第二轮。

在当日的女单焦点战中，世界排名第一的孙颖莎迎战日本削球手桥本帆乃香。比赛开局，孙颖莎的多次进攻被桥本帆乃香顽强化解，日本选手在相持中频频得分，以11:6先声夺人。从第二局开始，逐渐适应对方打法的孙颖莎牢牢控制场上局面，利用摆短和扣杀的节奏变化打穿对手防线，以11:5、11:5、11:1连下三局结束比赛。她同时终结桥本帆乃香对阵容外协会选手41连胜的纪录。

男单赛场，王楚钦以3:0轻取韩国选手吴峻诚，另一半区的向鹏以3:1战胜丹麦选手约纳坦·格罗特，他们将在四分之一决赛中分别面对东道主选手户上隼辅和张本智和的挑战。